Giải toán lớp 9: Đáp án bài 40 trang 27 SGK đại số tập 2
Đề bài

Giải các hệ phương trình sau và minh họa hình học kết quả tìm được:
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Hướng dẫn giải

Giải hệ phương trình bằng phương pháp thể hoặc cộng đại số để tìm nghiệm

Minh họa hình học: Tức là ta biểu thị 2 đường thẳng trên cùng hệ trục tọa độ.

Đáp án bài 40 trang 27 sgk giải tích lớp 9

[image: image2.jpg]a) Gidi hé phurong trinh:

2x + 5y = 2(1) 2x + 5y = 2(1)
{§z+u:1(z) @{,2,,5,,: —5(2)
Cong (1) véi (2') vé theo vé, ta dugc: 0z + Oy = —3
Phrong trinh nay vo nghiém. Vay hé aa cho vé nghiém

Minh hoa hinh hoc két qua tim dwoc:
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[image: image4.jpg]- V& @8 thi ham s6 2z + 5y = 2.

Choy =0 => z = 1. Ta xac dinh dwroc diém A(1;0)

Choy =1=>z = —1,5. Ta x4c dinh dwoc diém B(—1,5;1).

96 thi ham sé Ia dwong thang di qua hai Giém A va B

védbthihamsé 2z +y=1¢2x+5y=5

Cho z = 0 = y = 1. Ta xéc dinh duoc diém C(0;1)

Choy =2 => z = —2,5. Ta xéc dinh doc diém D(—2,5;2)

D4 thi ham sé Ia dwong thang di qua hai Giém C va D.

Két luan: D4 thi hai ham s6 trén song song. Diéu nay chirng 16 rang hé phurong trinh vé nghiém.
b) Gidi hé phirong trinh:

{0,2x+0,1y:0,3(1) @{—hfy: -3(1')
3x+y=5(2) 3x+y=>5(2)

Cong (1) véi (2') vé theo vé, ta droc = 2
Thé z = 2vao (2), taduoc: 6 +y=5<y=—1

Vay nghiém ciia hé phirong trinh 12 (z = 2,y = —1)




[image: image5.jpg]Minh hoa hinh hoc:

- D& th ham s6 0,2z + 0, 1y = 0,3 13 mét duong thing di qua hai diém:
Az =0;y=3)va Bz = 1,5y =0)

- D8 thi ham sé 3z +y =5 1a mot duong thdng di qua hai diém C(z =0;y=5) va
D(z=1y=2)

- D4 thi hai ham s6 trén cat nhau tai diém: M(z

Zy=-1).




[image: image6.jpg]Vay (2; —1) 12 mét nghiém ciia hé phurong trinh.
©) Gidi hé phuong trinh
FE-y=300) { —3x+2 = —1(1')
Ix -2y =1(2) 3x 2y~ 1(2)

Cong (1) va (2') vé theo vé, ta c6: Oz + Oy = 0.

Phuong trinh ndy cé vé sé nghiém.

Nghiém téng quat (z;%z = ;) wizeR

Minh hoa hinh hoc

- D6 thi ham s (1) 14 duong thing di qua hai diém A(0; —3) va B(1;1) nén hal duong théng nay
triing nhau. Vay hé phuong trinh c6 vo s6 nghiém.




TOÁN LỚP 9 – HỌC TẬP-LỚP 9

